

Università di Firenze – Insegnamento BILANCIO D’ESERCIZIO - Fila B

Prova scritta del 03/06/2019

Parte 1 - Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)

1. Nella composizione del rendiconto finanziario, quale tra le seguenti operazioni è da classificare come “fonte finanziaria”: 
a) Accantonamenti di utili a fondo di riserva
b) Riduzione del capitale sociale 
c) Riduzione dei crediti finanziari
d) Riduzione dei debiti finanziari

2. Secondo quanto dispone il codice civile i “Costi di impianto” (articolo 2424 c.c. B.I.1) possono essere iscritti nell’attivo:
a) solo con il consenso del collegio sindacale in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti
b) solo con il consenso del collegio sindacale
c) solo con il consenso del collegio sindacale in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti quando non sono capitalizzati sul valore degli stessi
d) senza il consenso del collegio sindacale ma solo in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti quando non sono capitalizzati sul valore degli stessi

3. Per le plusvalenze sulla cessione di immobilizzazioni materiali detenute da meno di tre anni:
a) competenza economica e imponibilità fiscale possono non coincidere
b) competenza economica e imponibilità fiscale coincidono obbligatoriamente
c) la imponibilità si ha nell’anno successivo a quello di realizzazione
d) la competenza economica si ha nell’anno successivo 

4. Qualora la perdita su crediti risultasse superiore al fondo svalutazione crediti in essere, tale maggior valore dovrebbe essere:
a) portato a conto economico come costo
b) coperto da una riserva di utili
c) portato in aumento del fondo svalutazione crediti adeguandolo alla perdita
d) sospeso e compensato con i futuri stanziamenti al fondo svalutazione crediti

5.La valutazione secondo il metodo del patrimonio netto:
a) si può applicare a tutte le partecipazioni dell’impresa
b) si può applicare alle sole partecipazioni di controllo/collegamento dell’impresa
c) si deve applicare a tutte le partecipazioni dell’impresa
d) si deve applicare alle sole partecipazioni di controllo/collegamento dell’impresa


6. Quale delle seguenti voci viene iscritta nella voce B.4) delle Passività?
a) debiti verso soci
b) acconti da clienti
c) fondi di garanzia prodotti               
d) fondo di quiescenza 


7. Qualora un’impresa, dopo aver acquistato delle partecipazioni, dovesse assestarne il costo per valutarle secondo il metodo del patrimonio netto, supponendo che il costo sia superiore alla quota di netto acquistata, la causa potrebbe derivare da:
a) avviamento
b) buon affare
c) minusvalenze latenti su beni
d) tutte le precedenti

8. Secondo l’attuale normativa sul bilancio, i contributi in conto esercizio devono essere rappresentati in bilancio come:
a) risconti passivi
b) ratei
c) ricavi
d) interessi passivi

9. La valutazione secondo il metodo del costo ammortizzato previsto dall’articolo 2426 c.c. è applicabile a:
a) crediti, debiti, aggio e disaggio su prestiti, immobilizzazioni materiali e immateriali
b) crediti, debiti, aggio e disaggio su prestiti, titoli immobilizzati
c) immobilizzazioni materiali e immateriali
d) crediti, debiti, immobilizzazioni materiali e immateriali

10. Qualora un’impresa rilevasse un uguale importo negativo, sia come reddito ante-imposte civilistico, sia come reddito imponibile fiscale, la contabilizzazione di imposte anticipate su detto importo implicherebbe:
a) un reddito di esercizio inferiore al reddito ante-imposte
b) reddito di esercizio superiore al reddito ante-imposte
c) un reddito di esercizio uguale al reddito ante-imposte
d) un reddito di esercizio superiore o inferiore al reddito ante-imposte

12. Se affermiamo che l’acquisto di azioni proprie richiede secondo la normativa civilistica la rilevazione di una posta negativa nel Patrimonio netto, questo è
a) sempre falso
b) sempre vero
c) vero qualora le azioni proprie non siano interamente liberate
d) vero qualora non si acquisisca preventivamente il consenso del collegio sindacale

12. Qualora un socio rinunciasse espressamente alla restituzione del finanziamento, il debito verrà trasferito nella voce:
a) Crediti verso soci per finanziamenti 
b) Debiti verso finanziatori diversi
c) Altre riserve 
d) Acconti ricevuti

13. La riserva legale al 31/12/X include gli utili realizzati fino all’anno:
a) X-2
b) X-1
c) X
d) X+1


14. Un incremento nelle rimanenze di prodotti finiti e una riduzione nelle rimanenze di materie prime avranno, in relazione alle rispettive macroclassi di appartenenza del conto economico, segno:
a) negativo, negativo
b) positivo, positivo
c) positivo, negativo
d) Negativo, positivo

15. L’applicazione dei principi IAS/IFRS è espressamente esclusa per le società che:
a) non sono quotate
b) redigono il bilancio in forma abbreviata o super abbreviata (microimprese)
c) appartengono al settore bancario e assicurativo
d) redigono il bilancio consolidato

16. L’iscrizione in fase di assestamento di maggiori ratei passivi implica:
a) minori ricavi di competenza dell’esercizio
b) maggiori ricavi di competenza dell’esercizio
c) maggiori costi di competenza dell’esercizio
d) minori costi di competenza dell’esercizio


17. La delibera di approvazione del bilancio, formalmente è:
a) Del consiglio di amministrazione
b) Dell’assemblea dei soci
c) Del collegio sindacale
d) Congiunta dei tre organi

18. Per situazione finanziaria si intende la capacità della società di:
a) Generare utili
b) Fare fronte alle uscite con le entrate 
c) Coprire con il patrimonio netto l’indebitamento
d) Nessuna delle precedenti

19. Il valore contabile di un cespite ammortizzabile è dato da:
a) Costo storico -fondo ammortamento +svalutazioni -ripristini + rivalutazioni
b) Costo storico -fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini +rivalutazioni
c) Costo storico -fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini -rivalutazioni
d) Costo storico +fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini +rivalutazioni 

20. Tra le seguenti categorie di immobilizzazioni immateriali, quale impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a) avviamento
b) costi di impianto e di ampliamento 
c) concessioni, licenze, marchi e diritti simili
d) diritti di brevetto industriale e diritti di utilizzazione delle opere dell'ingegno



Parte 2 – Contabilità e bilancio (30 punti)

Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· Effettuare la collocazione in bilancio dei conti movimenti con saldo diverso da zero

In data 1 gennaio la Beta S.r.l. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Marchi
	90.000,00
	 
	Capitale Sociale
	60.000,00

	Terreni
	120.000,00
	 
	Riserva legale
	20.000,00

	Fabbricati
	120.000,00
	
	Mutui passivi
	300.000,00

	Crediti v/clienti
	20.000,00
	
	F.do amm.to fabbricati
	12.000,00

	Banca c/c
	50.000,00
	
	Ratei passivi
	8.000,00

	Totale
	400.000,00
	 
	Totale
	400.000,00


· Il rateo iscritto in bilancio si riferisce al mutuo passivo di € 300.000,00 di durata pari a 5 anni. La società è tenuta ad effettuare rimborsi mediante rate semestrali con quota capitale costante di € 30.000,000. Il tasso d’interesse è del 8% annuale e il pagamento della prima rata dell’esercizio avverrà in data 1/03, mentre quello della seconda rata avverrà in data 1/09;
· In data 1/04 il socio Rossi, titolare di una quota pari al 30% della società, ricorrendone i presupposti, decide di recedere dalla società. In data 20/04 la società procede a liquidare e regolare tramite banca la quota di patrimonio netto di sua spettanza;
· In data 30/06 si procede alla vendita di merci ad un cliente nazionale per € 50.000,00 (+IVA 22%), il pagamento avviene mediante l’emissione di un effetto con scadenza in data 31/08. La cambiale alla sua scadenza viene pagata regolarmente;
· In data 1/10 viene acquistato un impianto per un valore pari a € 250.000,00 (Iva 22%) per il quale viene richiesto un contributo in c/impianti alla Regione. Il 15/10 la Regione comunica la delibera di erogazione dell’importo di € 60.000,00 a titolo di contributo in c/impianti che viene accreditato in c/c il 10/11. Il 30/11 viene pagato integralmente il debito al fornitore dell’impianto tramite banca.

Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni (tutte le immob. immateriali sono al primo anno di ammortamento), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni. Ai fini dell’ammortamento si consideri l’annualità intera, indipendentemente dalla data di acquisizione del fattore produttivo;
· Si devono considerare eventuali ratei e risconti;
· Si rilevano fatture da ricevere per €7.000 per servizi già ricevuti.



Parte 3 – Esercizi di valutazione e rappresentazione (30 punti)

3.1. La società Tizio in data 2 gennaio 2019 procede all’acquisto di obbligazioni Eni
· Costo di acquisto 3.750.000 euro
· Valore nominale 4.000.000
· Rendimento 2%
· Godimento 31.12
· Durata 5 anni (2019-2023)
· Rimborso 31.12.2023 al valore nominale
· Tasso interno di rendimento 3,38%
Si proceda a individuare
· il valore delle obbligazioni al 31.12.2019 secondo il criterio del costo ammortizzato;
· il valore dei proventi da obbligazioni di competenza del 2019;
indicandone la collocazione nel bilancio d’esercizio. 

3.2. Una società presenta al 31/12 un saldo contabile di banca di euro 17.000. Alla stessa data il saldo di conto corrente presenta invece un saldo di euro 22.500. Dall’esame del documento bancario emerge che un assegno del valore di euro 2.500 emesso per pagare un fornitore non è stato ancora presentato all’incasso. Emerge inoltre che in contabilità ancora non sono stati registrati: un bonifico effettuato a nostro favore da un cliente per euro 3.500 e commissioni bancarie passive per euro 500. Tenendo conto di tali movimenti, si proceda ad aggiornare il saldo contabile, mostrare le necessarie scritture in partita doppia ed i conti di bilancio interessati.
[bookmark: _GoBack]

3.3. Una S.p.A. riceve, all’1/1/X1, un contributo in conto impianti di euro 150.000,00, per l’acquisto di un impianto del valore di euro 600.000,00, da ammortizzare in 5 anni.
Indicare i valori da iscrivere in bilancio al primo anno e le relative poste nell’ipotesi che si segua il metodo dei risconti
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